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Aos dezoito do mês março de dois mil e dezenove, na Sala das Sessões da Câmara Municipal de 

Capanema, situada na Rua Djalma Dutra, número cento e um, Centro, às nove horas, horário 

regimental, realizou-se a sexta Sessão Ordinária do Quinta Período Legislativo da Décima Oitava 

Legislatura, sob a presidência do Exmo. Senhor Vereador Pedro Paulo Leão da Silva. O Exmo. 

Senhor Presidente saúda as pessoas presentes. Em seguida, convoca o Sr. Vereador Hélio Rosário 

de Carvalho, 1º secretário da Casa, para fazer a chamada nominal dos Senhores Vereadores: 

Antônio Manoel do Nascimento, Edson Luís Maciel da Silva (falta), Eliane de Matos Leal, 

Francisco de Oliveira e Silva, Gerson da Silva Serra, Hélio Rosário de Carvalho, Jetro Lima dos 

Santos, Katiuscia Batista de Souza, Luiz Gomes de Oliveira, Manoel Ximenes Araújo, Messias 

Araújo da Silva, Paulo Alexandre Paradela Hermes (falta), Pedro Afonso K. Ribeiro Lopes, Pedro 

Paulo Leão da Silva e Rubens Oliveira Ancelmo. Havendo quórum, declara, em nome de Deus, 

aberta a presente Sessão Ordinária e convoca o Sr. Vereador Francisco de Oliveira e Silva para 

fazer a leitura da Bíblia Sagrada. Adiante, coloca a ata da sessão ordinária do dia 08 de março de 

2019 em votação e a mesma fica regimentalmente aprovada. O Exmo. Senhor Presidente pede ao 

Senhor Vereador Hélio Rosário de Carvalho, 1º secretário da Casa, para fazer a leitura do 

expediente encaminhado à Mesa Diretora, e o mesmo fez na ordem a seguir: PEQUENO 

EXPEDIENTE: OFÍCIOS EXPEDIDOS DA PREFEITURA MUNICIPAL DE CAPANEMA, 

EM RESPOSTA AO OFÍCIO Nº 043/2019-CMC, ENCAMINHANDO CÓPIAS DOS 

REQUERIMENTOS DOS SRS. VEREADORES: OFÍCIO Nº 422/2019 – EM RESPOSTA AO 

REQUERIMENTO Nº 001/19 – GABINETE DO VEREADOR GERSON SERRA, solicitando a 

pavimentação em concreto ou massa asfáltica, da Rua Francisco Soares, no bairro São Cristóvão, 

informar que o pleito será analisado. OFÍCIO Nº 426/2019 – EM RESPOSTA AO REQUERIMENTO 

Nº 001/19 – GABINETE DO VEREADOR FRANCISCO DE OLIVEIRA E SILVA (Chico Adalgísio), 

solicitando a pavimentação em concreto ou massa asfáltica, da Travessa Santa Lúcia e Travessa São 

Joaquim, Bairro Nossa Senhora de Fátima, informo que o pleito será analisado. OFÍCIO Nº 427/2019 

– EM RESPOSTA AO REQUERIMENTO Nº 002/19 – GABINETE DO VEREADOR LUIZ GOMES, 

solicitando a construção de uma Capela no Cemitério da Localidade do Mata Sede, informar que o 
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pleito será priorizado. OFÍCIO Nº 428/2019 – EM RESPOSTA AO REQUERIMENTO Nº 001/19 – 

GABINETE DO VEREADOR PEDRO ABRAÃO, solicitando a recuperação da iluminação pública 

em toda extensão da Rua 28 de Outubro, informar que o pleito será priorizado. OFÍCIO Nº 430/2019 – 

EM RESPOSTA AO REQUERIMENTO Nº 002/19 – GABINETE DO VEREADOR PEDRO 

ABRAÃO, solicitando a recuperação da massa asfáltica da Rua Almirante Tamandaré, localizada no 

bairro São Pio X, informar que o pleito será atendido. OFÍCIO CIRCULAR Nº 12/2019 – 

SECRETARIA MUNICIPAL DE EDUCAÇÃO – Solicitando um titular e suplente para compor o 

Fórum Municipal de Educação, e na oportunidade convoca esses membros para reunião ordinária no 

dia 19 de Março de 2019, às 08h00, na Secretaria Municipal de Educação, o qual terá como pauta 

“Criação da Lei de Sistema Municipal”. OFÍCIO Nº 067/2019 – SECRETARIA MUNICIPAL DE 

PLANEJAMENTO – Em resposta ao Ofício nº 108 – CMC, que encaminhou a cópia do requerimento 

nº 002/2019, do Exmo. Vereador Francisco de Oliveira e Silva (Chico Adalgísio): informar que está 

contemplada a pavimentação em asfalto CBUQ da Rua Holanda Rios, no programa de Governo do 

Município de Capanema, com as dimensões de 13,800m2, desta forma aguardando somente a execução. 

OFÍCIO Nº 193/2019 – PODER JUDICIÁRIO/ TRIBUNAL DE JUSTIÇA DO ESTADO DO 

PARÁ/ VARA CRIMINAL DA COMARCA DE CAPANEMA – Solicitando a disponibilização do 

Plenário dessa Casa Legislativa para a realização da sessão do Tribunal do Júri, designada para o dia 

27 de março de ano corrente. REQUERIMENTOS/PROJETOS: PROCESSO INTERNO Nº 

004/2019 – PROJETO DE LEI Nº 001/2019 – “Veda a nomeação para cargos em comissão de pessoas 

que tenham sido condenadas pela Lei Federal nº 11.340, no âmbito do Município de Capanema”. De 

autoria do Exmo. Sr. Vereador e Presidente da Câmara Municipal de Capanema, Pedro Paulo Leão da 

Silva. PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO Nº 001/2019 – COMISSÃO DE 

LEGISLAÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO FINAL – (EM OBEDIÊNCIA AO ART. 74 DO 

REGIMENTO INTERNO DA CÂMARA MUNICIPAL DE CAPANEMA) - “Aprova a manutenção 

do Veto à Lei n° 6.404/2018 - que ‘INSTITUI A EXIGÊNCIA DE FICHA LIMPA PARA 

NOMEAÇÃO NOS CARGOS COMISSIONADOS EXISTENTES NOS ÓRGÃOS DOS PODERES 

EXECUTIVO E LEGISLATIVO MUNICIPAL, E DA OUTRAS PROVIDÊNCIAS’.” 

REQUERIMENTO Nº 001/2019 – DO EXMO. SR. VEREADOR PAULO ALEXANDRE 
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PARADELA HERMES – para que seja encaminhado atencioso Oficio ao Excelentíssimo Senhor 

FRANCISCO DE FREITAS NETO, Prefeito Municipal de Capanema e ao Excelentíssimo Senhor 

ELMIR LEITE SAADY, Secretário Municipal de Urbanismo, Obras e Aviação de Capanema, bem 

como solicitar a troca e substituição das grades de proteção da quadra na praça 3 de maio. 

REQUERIMENTO Nº 002/2019 – DO EXMO. SR. VEREADOR PAULO ALEXANDRE 

PARADELA HERMES - para que seja encaminhado atencioso Oficio ao Excelentíssimo Senhor 

FRANCISCO DE FREITAS NETO, Prefeito Municipal de Capanema e ao Excelentíssimo Senhor 

ELMIR LEITE SAADY, Secretário Municipal de Urbanismo, Obras e Aviação de Capanema, 

venhamos solicitar as reformas das quadras poliesportivas do Residencial José Rodrigues de Sousa, no 

bairro da Caixa D’Água. REQUERIMENTO Nº 004/2019 – DA EXMA. SRA. VEREADORA 

ELIANE DE MATOS LEAL - para que seja encaminhado atencioso Ofício ao Excelentíssimo Senhor 

Prefeito Municipal de Capanema, FRANCISCO FERREIRA FREITAS NETO, para viabilizar através 

da Secretaria Municipal de Obras, serviços de terraplenagem, meio fio, pavimentação asfáltica ou em 

concreto da Travessa Jair Bernardino, com entrada pela Alameda Veríssimo, entre a Rua Veiga Cabral 

e a Passagem Mário Kauath, Bairro Samambaia. REQUERIMENTO Nº 002/2019 – DO EXMO. SR. 

VEREADOR GERSON DA SILVA SERRA - para que seja oficiado ao Excelentíssimo Sr. Francisco 

Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, para que possa viabilizar, por meio da 

Secretaria competente, a pavimentação em concreto, com meio fio, linha d’água e sarjetas na Alameda 

São Jorge, localizada no Bairro Garrafão. REQUERIMENTO Nº 005/2019 – DA EXMA. SRA. 

VEREADORA ELIANE DE MATOS LEAL - para que seja encaminhado atencioso Ofício ao 

Excelentíssimo Senhor Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, para que 

sejam acionadas as Secretarias Municipais de Planejamento e Obras e essas façam minucioso 

levantamento para a possibilidade da construção ou adaptação de um prédio pertencente ao Patrimônio 

Municipal, para a instalação de um complexo que tenha estrutura capaz de agregar e centralizar serviços 

voltados para a cultura capanemense: CASA DA CULTURA. REQUERIMENTO Nº 005/2019 – DA 

EXMA. SRA. VEREADORA KATIUSCIA BATISTA DE SOUZA - Para que seja oficializado ao 

Exmo. Sr. Nilson Pinto de Oliveira, Deputado Federal, para que para que possa destinar recursos 

financeiros, por meio de Emenda Parlamentar, dentro das possibilidades, para a reforma e ampliação 
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do prédio da Câmara Municipal de Capanema. REQUERIMENTO Nº 006/2019 – DA EXMA. SRA. 

VEREADORA KATIUSCIA BATISTA DE SOUZA - Para que seja oficializado ao Exmo. Sr. 

Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, para que acione a Secretário 

Municipal de Urbanismo, Obras e Aviação, para que seja construído um monumento com letreiro “Eu 

Amo Capanema”, em lugar estratégico e acessível aos munícipes e turistas que visitam nossa cidade. 

REQUERIMENTO Nº 003/2019 – DO EXMO. SR. VEREADOR RUBENS OLIVEIRA 

ANCELMO – Reiterando o Requerimento nº 003/2018, para que se oficie ao Excelentíssimo Sr. 

Francisco Ferreira Freitas Neto, para que autorize o órgão competente a realizar o serviço de 

pavimentação asfáltica ou em concreto, em uma área de 100 metros, no conjunto habitacional Edson 

Ribeiro, cito a Alameda Sebastião Nascimento, no bairro do Inussum. REQUERIMENTO Nº 

004/2019 – DO EXMO. SR. VEREADOR RUBENS OLIVEIRA ANCELMO – REITERANDO 

Requerimento nº 002/2017, a fim de que autorize a Secretaria Municipal de Obras, a realizar serviços 

de pavimentação asfáltica ou em concreto e serviços de meio fio na Avenida Barão de Capanema, 

perímetro compreendido entre a Escola Municipal Júlia Guerreiro, com extensão de 500 metros, em 

direção ao Bairro Caixa D’água. REQUERIMENTO Nº 003/2019 – DO EXMO. SR. VEREADOR 

PEDRO PAULO LEÃO DA SILVA – para que seja oficializado  ao Excelentíssimo Sr. Francisco 

Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, para que acione a Secretaria de Urbanismo, 

Obras e Viação, a fim de que conste em sua lista de prioridades a realização de estudo técnico na 

Avenida Barão de Capanema, Bairro do Campinho, no trecho que compreende o popular “tubão”, pois 

a referida extensão encontra-se com sua estrutura visivelmente comprometida. REQUERIMENTO Nº 

004/2019 – DO EXMO. SR. VEREADOR MANOEL XIMENES ARAÚJO – para que seja 

encaminhado atencioso oficio ao Exmo. Sr. Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de 

Capanema, reiterando requerimento nº 013/2018, que acione a Secretaria de Obras para que viabilize a 

pavimentação asfáltica ou de cimento com meio fio e sarjetas da Travessa Pedro Teixeira, iniciando no 

Bairro da Samambaia com o término no Conjunto Bela Vista. REQUERIMENTO Nº 005/2019 – DO 

EXMO. SR. VEREADOR MANOEL XIMENES ARAÚJO – para que seja encaminhado atencioso 

oficio ao Exmo. Sr. Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, reiterando 

requerimentos nº 012/2017 e 01/2018, que acione a Secretaria de Obras para efetuar a limpeza e 
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pavimentação asfáltica ou de concreto das ruas Floriano Peixoto, Travessa Antônio Ferreira e Travessa 

Ouricurizinho, todas situadas no Bairro da Igrejinha. REQUERIMENTO Nº 004/2019 – DO EXMO. 

SR. VEREADOR FRANCISCO DE OLIVEIRA E SILVA – para que seja oficiado ao Exmo. Sr. 

Prefeito Municipal de Capanema, Francisco Ferreira Freitas Neto, reiterando requerimento 004/2018, 

para que o mesmo autorize o órgão competente à providenciar serviços de recapeamento asfáltico da 

Rua 03 de Maio, localizada no Bairro 03 de Maio. REQUERIMENTO Nº 003/2019 – DO EXMO. 

SR. VEREADOR PEDRO AFONSO K. RIBEIRO LOPES – para que seja oficiado ao Exmo. Sr. 

Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, reiterando requerimento nº 

008/2017, que realize, por meio da Secretaria de Urbanismo, Obras e Viação, realização da operação 

tapa buraco e continuação da pavimentação da Rua Salin Abud. REQUERIMENTO Nº 004/2019 – 

DO EXMO. SR. VEREADOR LUIZ GOMES DE OLIVEIRA – para que oficie ao Exmo. Sr. 

Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, para que o mesmo possa viabilizar 

em parceria com a indústria local, Cimentos do Brasil S/A – Cibrasa, a disponibilização de algumas 

toneladas de insumos, tais como adubos produzidos a partir do Calcário para a Secretaria de 

Agricultura, a fim de serem distribuídos aos produtores rurais do Município. ORDEM DO DIA:  

Ofício nº 012/2019 – SALA DAS COMISSÕES – De ordem do Exmo. Sr. Manoel Ximenes Araújo, 

Presidente da Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final, encaminhando para discussão e 

votação, o PROCESSO INTERNO Nº 008/2018 – Projeto de Lei n° 003/2018 - que ‘INSTITUI A 

EXIGÊNCIA DE FICHA LIMPA PARA NOMEAÇÃO NOS CARGOS COMISSIONADOS 

EXISTENTES NOS ÓRGÃOS DOS PODERES EXECUTIVO E LEGISLATIVO MUNICIPAL, E 

DA OUTRAS PROVIDÊNCIAS’. De autoria do Exmo. Sr. Vereador Paulo Alexandre Paradela 

Hermes. Ofício nº 013/2019 – SALA DAS COMISSÕES – De ordem do Exmo. Sr. Gerson da Silva 

Serra, Presidente da Comissão de Cultura, Esporte e Turismo, encaminhando para discussão e votação, 

o PROCESSO INTERNO Nº 001/2019 – PROJETO DE LEI Nº 01/2019 – Que “Institui a Comenda 

do Mérito Esportivo, a ser conferida pela Câmara Municipal de Capanema-PA, a atletas capanemenses 

que tenham se destacado em competições esportivas”. De autoria do Exmo. Senhor Vereador Rubens 

Oliveira Ancelmo. Dando continuidade à sessão, comunica aos senhores Vereadores sobre a reunião 

pública com os artesãos de Capanema e sobre a feira que acontecerá na frente da Câmara. O Exmo. 
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Senhor Presidente encaminha para a sala das comissões o PROCESSO INTERNO Nº 004/2019 – 

PROJETO DE LEI Nº 001/2019 – “Veda a nomeação para cargos em comissão de pessoas que tenham 

sido condenadas pela Lei Federal nº 11.340, no âmbito do Município de Capanema”. De autoria do 

Exmo. Sr. Vereador e Presidente da Câmara Municipal de Capanema, Pedro Paulo Leão da Silva. 

Adiante, convoca a Sr.ª Vereadora Katiuscia Batista de Souza para se pronunciar no pequeno 

expediente, a Sr.ª Vereadora retira. Convoca em seguida o Sr. Vereador Gerson Serra para se 

pronunciar. O mesmo com posse da palavra cumprimenta as pessoas presentes e diz que vem a tribuna 

para parabenizar o prefeito, a secretária de educação e a secretária de saúde pelo bom trabalho realizado 

pelos mesmos. Parabeniza o deputado federal hélio leite pelo trabalho prestado ao município e também 

gostaria de cumprimentar o vice governador lúcio Vale pela emenda, à época deputado, na qual 

solicitava recursos para a reforma do estádio municipal de Capanema. O Sr. Vereador Manoel 

Nascimento se pronuncia, primeiramente cumprimenta as pessoas presentes e comenta sobre o evento 

destaques do ano. Tece comentários sobre as empresas e pessoas homenageadas e diz que foi uma bela 

festa. O Sr. Vereador Manoel Ximenes cumprimenta as pessoas presentes e diz que vem à tribuna para 

relatar a insatisfação de um ex-vereador criticar os vereadores, fala que o mesmo sabe das dificuldades 

e que não aceita esse tipo de crítica.  Cita que vereador solicita e não executa obra. O Sr. Vereador Jetro 

Lima se pronuncia. Primeiramente cumprimenta as pessoas presentes e diz que gostaria na manhã de 

hoje de dizer que tem um Prefeito que se preocupa com o município, bem como, representantes na 

assembleia legislativa e na Câmara dos deputados tem feito pelo município e feito principalmente pelas 

secretarias atacadas por pessoas que inclusive já estiveram nessas secretarias e nada fizeram. Comenta 

sobre o trabalho da secretária de educação e o trabalho da secretária de saúde. Diz que façam críticas, 

mas cabe também elogios também pelas benfeitorias. A seguir, inicia-se a defesa dos 

requerimentos. Convoca o Sr. Vereador Paulo Hermes para defender os seus requerimentos e o 

mesmo não se faz presente.  Convoca a Sr.ª Vereadora Eliane Leal para defender os seus 

requerimentos n° 004/2019 e n° 005/2019. A Sr.ª Vereadora defende o seu requerimento e o 

mesmo é colocado em discussão. A Sr.ª Vereadora Katiuscia Batista parabeniza a Sr.ª Vereadora autora 

dos requerimentos pelos mesmos e diz que o Prefeito não é dono dos recursos e fala que falou isso pelo 

fato de falarem que ela requere ao Prefeito. O Sr. Vereador Hélio Rosário comenta porque nos anos 
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passados, mais de 100 anos, nenhum gestor fez a casa da cultura, inclusive a Senhora Vereadora quando 

esteve secretária teria mais poder para implantar e pergunta porque não fez. Finaliza dizendo que 

tiveram 106 anos e não fizeram e que vota a favor do requerimento. O Sr. Vereador Gerson Serra 

comenta sobre a rua citada no requerimento e diz que aquela rua precisa mesmo ser revitalizada e em 

relação à casa de cultura é preciso no município. O Sr. Vereador Luiz Gomes comenta que o Vereador 

pode solicitar por requerimento e não interessa se teve Prefeito B, A ou C. Cita que é um momento 

oportuno. O Sr. Vereador Messias Araújo parabeniza a vereadora pelos seus dois requerimentos e diz 

que realmente tem andado por alguns bairros de Capanema e tem visto a necessidade de que o trabalho 

pode acontecer. E que o papel do vereador é solicitar, mas que cabe ao prefeito executar. O Sr. Vereador 

Jetro Lima elogia o trabalho do secretário de indústria e parabeniza a vereadora Eliane pelo 

requerimento e espera que seja executado pelo prefeito. O Sr. Manoel Nascimento parabeniza a 

vereadora pelos requerimentos. Após a discussão do requerimento o mesmo é colocado em votação 

ficando regimentalmente aprovados.  A Sr.ª Vereadora Eliane leal comenta que o que mais frustrou 

ela foi não ter podido investir na biblioteca pública, pois a mesma pertencia a cultura, mas que fez 

dentro das escolas. Comenta que nos primeiros anos de mandato solicitou uma casa da cultura e que 

até conseguiu recursos, mas por conta da prefeitura não está quites com os documentos exigidos e por 

isso não foi repassado os 150 mil reais.  Cita que não é porque nos cento e poucos anos não foi feito 

algo é porque não pode ser exigido algo. E diz que todos que passaram fizeram coisas, mas que precisa 

ser reformado/revitalizado. O Sr. Vereador Gerson Serra defende o seu requerimento de n° 002/2019 

e com aparte dos Senhores Vereadores Messias Araújo, Eliane Leal, Luiz Gomes e Manoel Ximenes 

fica regimentalmente aprovado. A Sr.ª Vereadora Katiuscia Batista defende os seus requerimentos 

de n° 005/2019 e 006/2019 e com aparte dos Senhores Vereadores Eliane Leal, Luiz Gomes e Pedro 

Afonso fica regimentalmente aprovado. O Sr. Vereador Pedro Afonso comenta que o plenário tem 

que ser cedido apenas para eventos sem fins lucrativos e não para empresas e que essas aluguem um 

local apropriado e cita que não está falando que já existiu isso.  O Sr. Vereador Pedro Afonso comenta 

sobre a votação dos requerimentos terem que ser votados até as 10:30 e o horário já se aproxima e então 

coloca em votação a questão de ordem com intuito de fazer a votação em bloco dos requerimentos. O 

Sr. Vereador Francisco de Oliveira pede que o seu requerimento seja transferido. O Sr. Vereador Hélio 
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Rosário põe a questão de ordem para ser prorrogado por mais 30 minutos o tempo para defesa dos 

requerimentos. Aprovada a questão de ordem do Sr. Vereador Pedro Afonso que pede para ser votado 

em bloco os requerimentos. O Sr. Vereador Pedro Afonso comenta sobre os requerimentos não estarem 

sendo aceitos pela secretaria da Casa, em que ao ser levado uma matéria é falado que o requerimento 

foi apresentado em tal ano. Diz que não existe monopólio para requerimento e que segundo o 

entendimento é que o requerimento não pode ser apresentado duas vezes pelo mesmo Vereador durante 

o ano corrente, mas que de um ano para o outro o Vereador não reiterar abre precedente para outro 

Vereador fazer o requerimento. Francisco comenta que o entendimento atual foi proferido pela 

assessora jurídica Aldrei e foi aceito pela Casa e diz que entende como o Vereador Pedro Afonso. 

Katiuscia comenta que conversou com a assessora jurídica Aldrei e que precisa ser decidido a respeito.  

O Sr. Vereador Francisco comenta que o Regimento Interno diz que o requerimento que foi rejeitado 

ele não pode ser apresentado e que o referencial que foi falado pelo Pedro Afonso o artigo não fala nada 

e que a Aldrei deu o entendimento e pediu que fosse aceito pelos vereadores. O Vereador Luiz gomes 

comenta que concorda com os Vereadores. A Sr.ª Vereadora Eliane leal comenta que no ano de 2018 

teve muito requerimento em que 2017 já tinha sido aprovado e não atendido e então ficou acordado que 

aquele requerimento que tivesse sido aprovado e não feito ficaria a prioridade para o Vereador com o 

requerimento aprovado. O Exmo. Senhor Presidente diz que será realizada uma reunião quarta feira ás 

9 horas. Adiante, coloca-se em votação em bloco os seguintes requerimentos: Requerimento n° 

003/2019 e n° 004/2019 – Sr. Vereador Rubens Ancelmo; Requerimento n° 003/2019 – Sr. Vereador 

Pedro Paulo Leão; Requerimento n° 003/2019 e n° 004/2019 – Sr. Vereador Rubens Ancelmo; 

Requerimento n° 004/2019 e n° 005/2019 – Sr. Vereador Manoel Ximenes; Requerimento n° 

003/2019 - Sr. Vereador Pedro Afonso e Requerimento n° 004/2019 – Sr. Vereador Luiz Gomes, 

ficando os mesmos regimentalmente aprovados. Intervalo regimental de quinze minutos entre o 

pequeno e grande expediente. GRANDE EXPEDIENTE:  Retorno da sessão. O Exmo. Senhor 

Presidente convoca o Senhor Vereador Pedro Afonso K. Ribeiro Lopes, 2° secretário da Casa, para 

fazer a segunda chamada nominal dos Senhores Vereadores: Antônio Manoel do Nascimento, 

Edson Luís Maciel da Silva (falta), Eliane de Matos Leal, Francisco de Oliveira e Silva, Gerson da 

Silva Serra, Hélio Rosário de Carvalho, Jetro Lima dos Santos, Katiuscia Batista de Souza, Luiz 
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Gomes de Oliveira, Manoel Ximenes Araújo, Messias Araújo da Silva, Paulo Alexandre Paradela 

Hermes (falta), Pedro Afonso K. Ribeiro Lopes, Pedro Paulo Leão da Silva e Rubens Oliveira 

Ancelmo. Dando continuidade à Sessão, o Exmo. Senhor Presidente pede a lista de frequência para 

verificar a questão das faltas do Sr. Vereador Paulo Hermes, verificar se ele tem justificado, 

principalmente hoje por conta de ter um projeto de autoria dele. O Exmo. Senhor Presidente 

apresenta o primeiro projeto da ordem do dia: PROCESSO INTERNO Nº 008/2018 – Projeto de 

Lei n° 003/2018 - que ‘INSTITUI A EXIGÊNCIA DE FICHA LIMPA PARA NOMEAÇÃO NOS 

CARGOS COMISSIONADOS EXISTENTES NOS ÓRGÃOS DOS PODERES EXECUTIVO E 

LEGISLATIVO MUNICIPAL, E DA OUTRAS PROVIDÊNCIAS’. Solicita ao Vereador Hélio 

Rosário, 1° secretário da Casa, para que faça a leitura do parecer referente ao veto do Prefeito, parecer 

este de n° 003/2019 proferido pela comissão de legislação, justiça e redação final que é favorável 

à manutenção do veto. O Sr. Vereador faz a leitura e então o respectivo parecer é colocado em 

discussão. O Sr. Vereador Manoel Ximenes comenta que ao votar num projeto pela primeira vez não 

se sabe os detalhes e após o veto buscou estudar a respeito e viu que se tratava de um projeto de lei que 

já continha uma lei federal com a mesmo assunto adotado. O Sr. Vereador Jetro Lima Comenta que 

tem em mãos a justificativa do veto e ler sobre o texto na lei orgânica sobre a competência do Prefeito 

de vetar uma lei e diz que a lei já existe e por isso foi contra a lei, cita que nem autor do projeto estar 

presente na sessão. A Sr.ª Vereadora Katiuscia Batista comenta sobre a justificativa dos vereadores 

Jetro Lima e Manoel Ximenes e que gostaria de dizer que eles entendem tanto de lei e não leram a 

justificativa do Prefeito em que não diz que o projeto é inconstitucional mas sim que não é de 

competência do vereador legislar. Mas diz que entende o porquê e cita o caso de cinco pessoas na 

secretaria de saúde que estão sendo julgadas por “roubar do dinheiro público”. Adiante, ler a justifica 

do Prefeito e diz que é uma justificativa tentando justificar o injustificado e fala que é muito triste ver 

Vereador um dia votando e não votando e diz que é mais triste ainda Vereador votar e não saber no que 

está votando. O Sr. Vereador Jetro Lima diz que a Sr.ª Vereadora mentiu e que não disse que o projeto 

inconstitucional. A Sr.ª Vereador Eliane Leal comenta sobre o que o projeto de lei versa e diz que o 

Brasil atualmente estar passando por uma limpeza e que está sendo pregado na sociedade que pessoas 

que ocupam cargo público tenham boa reputação. O Exmo. Senhor Presidente suspende a sessão por 
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tempo que for preciso para acalmar os ânimos. Passado o tempo que foi necessário, retorna a sessão e 

o Exmo. Senhor Presidente comenta que seria importante a presença do Sr. Vereador Paulo Hermes – 

autor do respectivo projeto de lei. Em seguida, devolve a palavra para a Sr.ª Vereadora Eliane Leal.  A 

Sr.ª Vereadora com posse da palavra comenta sobre o que o projeto de lei e versa que o município pode 

sim regulamentar uma lei federal e que essa lei iria reforçar o município. Ler o parecer da comissão 

sobre o referido projeto. Cita que a lei foi aprovada pelos vereadores. Comenta que o prefeito pode 

vetar sim, mas que mandou uma justificativa em que citou uma outra lei, ler a justificativa do prefeito, 

ler o parecer da assessoria jurídica e ler o parecer da procuradora da Câmara. Tece comentários que não 

entende porque todos aprovaram, o Prefeito veta e ter que ser a favor do veto. O Sr. Vereador Rubens 

Ancelmo comenta que quando chegou o veto do prefeito com a justificativa, ele achou muito vazia a 

justificativa. Cita que se for derrubado a lei e diz que se for inconstitucional que o prefeito entre com a 

ação de inconstitucionalidade no Ministério Público. Comenta que não ver prejuízo nenhum para o 

governo, para a população e que sim moraliza o poder executivo e legislativo municipal. Diz que apenas 

estão regulamentando um lei federal e diz que o projeto é bem-vindo. O Sr. Vereador Francisco de 

Oliveira comenta que o verdadeiro amigo é aquele que o camarada erra e ele diz que ele tá errado, diz 

que tem vereador que faz é apoiar o Prefeito numa circunstância dessa. Diz que ele não faz isso e que 

irá ser contra o veto. Fala que já foi a favor de um veto referente a um projeto que teve uma justifica 

plausível, mas diz que nesse caso não teve uma boa justificativa. Comenta que tem que ter ficha limpa 

para cargos eletivos, porque não ter para um cargo comissionado. O Sr. Vereador Hélio Rosário 

comenta que o trabalho do Ex Vereador Afonso do Pan seria muito bonito se ele estivesse lá no local 

de trabalho dele lá no bairro Inussum, onde o mesmo é auxiliar administrativo no posto de saúde.   

Comenta sobre a ausência do Vereador Paulo Hermes e nem para votar no próprio projeto dele, ele está 

aqui. Diz que o projeto é bom, mas que está decidindo o voto dele. O Sr. Vereador Francisco de Oliveira 

pede que o Sr. Presidente cale o Afonso do Pan, que seja respeitado o regimento da Casa e diz que não 

tem porque o Ex Vereador Afonso do Pan fazer isso se o trabalho dele nessa Casa foi votar contra o 

povo e que o mesmo não tem moral. O Sr. Vereador Luiz Gomes comenta sobre as críticas referentes 

aos Vereadores. Tece comentários sobre a ausência do Vereador Paulo Hermes e que ele é o vereador 

mais beneficiado e que se a matéria já entrou vamos votar e que vai honrar com o voto dele, em que 
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votou sim e que vai votar a favor do projeto. Diz que se tem dois pareceres jurídicos favoráveis ao 

projeto porque votar contra. O Sr. Vereador Gerson Serra comenta que no ano passado algumas pessoas 

votaram a favor e irão continuar com o voto. Diz que é difícil julgar as pessoas e que não tem 

competência para julgar ninguém e que vai continuar com o voto do ano passado, ou seja, contra o 

projeto. E diz que vai cobrar uma posição do Prefeito sobre a atitude do vereador Paulo Hermes e o 

chamou de gazeteiro. Após a discussão, é colocado em votação o respectivo parecer - votaram a favor 

do parecer em manter o veto os Senhores Vereadores: Manoel Ximenes, Gerson Serra, Messias Araújo, 

Antônio Manoel e Jetro Lima; votaram contra o parecer os Senhores Vereadores: Hélio Rosário, 

Luiz Gomes, Katiuscia Batista, Eliane Leal, Rubens Ancelmo, Pedro Afonso. Ficando o parecer 

n° 003/2019 da comissão de legislação, justiça e redação final a favor da manutenção do veto 

regimentalmente reprovado. O Exmo. Senhor Presidente diz que o projeto então fica prejudicado. 

Passa para ser votado o segundo projeto da ordem do dia: PROCESSO INTERNO Nº 001/2019 – 

PROJETO DE LEI Nº 01/2019 – Que “Institui a Comenda do Mérito Esportivo, a ser conferida pela 

Câmara Municipal de Capanema-PA, a atletas capanemenses que tenham se destacado em competições 

esportivas”. De autoria do Exmo. Senhor Vereador Rubens Oliveira Ancelmo. Primeiramente o Sr. 

Vereador Hélio Rosário, 1° secretário da Casa, ler o parecer n° 002/2019 da comissão de legislação, 

justiça e redação final favorável à aprovação do referido projeto de lei. O Sr. Vereador Paulo 

Afonso comenta sobre as faltas do Sr. Vereador Paulo Hermes. Os Senhores Vereadores parabenizam 

o projeto e o respectivo parecer fica regimentalmente aprovado. Sr. Vereador Hélio Rosário, 1° 

secretário da Casa, ler o parecer n° 001/2019 da comissão de cultura, esporte e turismo favorável 

à aprovação do referido projeto de lei, colocado em discussão, em seguida em votação e o mesmo 

regimentalmente aprovado. Coloca-se o projeto de lei em votação e o mesmo fica regimentalmente 

aprovado com o voto favorável de todos os Vereadores presentes. Dando continuidade à sessão, o 

Exmo. Senhor Presidente convoca a Sr.ª Vereadora Katiuscia Batista para se pronunciar no grande 

expediente. A Sr.ª Vereadora com posse da palavra cumprimenta as pessoas presentes e diz que traz 

uma breve prestação de conta, onde tem andando nas escolas, nos postos de saúde, nos órgãos públicos 

de Capanema. Diz que tem documentando e que foi ao depósito da merenda escolar. Comenta sobre a 

remessa de merenda escolar recebida por uma escola e compara a quantidade recebida com a quantidade 
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alunos e comenta sobre a qualidade da merenda. Diz que o vereador Jetro Lima a chamou de mentirosa, 

mas que esse não é o sobrenome dela. Comenta que irá levar esse documento para o ministério público 

e polícia federal e que tem provas, tem tudo documentado. Cita que o IBGE mostra que em 2 anos o 

PIB no município diminuiu. Tece comentários a respeito do portal da transparência que desde novembro 

não está sendo atualizado. Fala que não usa ninguém para difamar vereador e quando quer falar usa a 

tribuna. Finaliza comentando sobre o galpão que armazena a merenda escolar, diz que um galpão onde 

vendia madeira. O Sr. Vereador Gerson Serra comenta que sempre admirou a vereadora Katiuscia pela 

postura, mas diz que há coisas que não tem como não falar. Fala que a vereadora vem usando o face 

para falar mal sobre a administração, falar mentiras. Comenta que quando ela traz uma matéria que tem 

cabimento, tem que ser respeitado. Cita que várias benfeitorias estão sendo feitas, mas que ela não 

coloca nada disso no face. Comenta sobre o período que precisa ter para ser reposta as merenda escolar, 

que não é feita no mesmo momento da compra. Cita sobre os problemas que chegou a mão dele, sobre 

o IPAC, atraso salarial, que Capanema já está sentindo o desgoverno e diz que a vereadora é uma piada 

quando age assim. O Sr. Vereador Jetro Lima se pronuncia, comenta sobre as coisas que 

lamentavelmente escutam. Indaga se por 0,26 centavos por aluno dar para ser servir o leite ninho e 

responde que não dar. Comenta que não tem condições de comprar leite ninho e diz que foi chamado 

que vive da política, de miserável. Cita que a esposa dele presta serviço para o município, mas que 

trabalha e não estar na folha só para receber. Cita que pode precisar da política, mas não precisa 

mendigar e que antes se estar vereador trabalhava. Fala que não consegue acreditar, pois tem ido as 

escolas e viu o freezer recheado e que existe um balanceamento da merenda a ser servida. Cita por 

exemplo que um dia serve frango, no outro achocolatado com bolacha e que pode repetir. Comenta que 

visitou sim um depósito e diz que merenda não é para ficar guardada. Pergunta por que não falaram das 

mais de 5 mil carteiras que foram entregues e muitas outras coisas. O Exmo. Senhor Presidente Pedro 

Paulo Leão se pronuncia no grande expediente. O Sr. Vereador com posse da palavra cumprimenta as 

pessoas presentes e diz que a primeira coisa que gostaria de falar é que não tem nada contra o 

Claudionor Moreira, fala que tem incompatibilidade política por achar que ele nunca consegue ganhar 

uma eleição. Fala que o Prefeito pediu para que ele apoiasse o Claudionor Moreira e fez um acordo. 

Cita que o acordo foi o Claudionor Moreira apoiar ele a presidência da Câmara e que conversasse com  






